

三階段申長津 入息計法微調

4月發放惠29萬老人 首筆5個月6,550元



長者生活津貼 詳情及流程

申請資格：

- 年滿65歲
- 符合入息及資產上限要求
- 成為香港居民最少7年，並在緊接申請日期前連續居港最少1年

津貼金額：每月2,200元

流程：

首階段：

- 社署將於2月25日向29萬名現時領取普通高齡津貼，及曾接受資產審查的高額高齡津貼受惠人發出「綠色通知書」，如欲申請長者生活津貼而入息及資產不超過限額者，毋須回覆；否則須填妥回條，寄回社署。
- 合資格長者最快可於4月5日獲發放由去年12月1日起計的長者生活津貼。

第二階段：

- 社署將於3月25日向27萬名現時領取高齡高齡津貼，但未曾在65歲至69歲時領取普通高齡津貼人士；及65歲或以上，現正領取普通傷殘津貼者發出「黃色通知書」，如欲申請長者生活津貼者可以於12月31日或以前填妥表格並寄回社署。
- 合資格長者最快可於投遞表格後數月內獲發放由去年12月1日起計的長者生活津貼。

第三階段：

- 現時並無領取高齡津貼或普通傷殘津貼的65歲或以上長者，可於4月2日開始透過傳真、電郵、郵遞或到區內的社會保障辦事處申請長者生活津貼。
- 合資格長者最快可於投遞表格後數月內獲發放由去年12月1日起計的長者生活津貼。

資料來源：社會福利署

製表：香港文匯報記者 聶曉輝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)討論多時的「長者生活津貼」落實於4月發放，首批29萬名合資格長者最快可於4月5日獲發由去年12月1日起計的津貼共6,550元。然而，不少長者至今仍對入息及資產限額的計算方法，例如子女給予的零用錢是否納入計算充滿疑問。社署署長聶德權表示，個人入息只包括每月工作收入、退休金、長俸及收租的淨收益，子女的零用錢不會納入計算，但剩餘的會計算入資產內。至於長者鑲有的金牙、佩戴及收藏的首飾、玉器，亦不會視作資產的一部分，但涉及投資的金條、股票則一併視之為資產。



■首批29萬合資格長者最快可於4月5日獲發由去年12月1日起計，合共6,550元長者生活津貼。 曾慶威攝

聶德權表示，「長者生活津貼」將分3個階段申請，社署將於2月25日向29萬名現時領取普通高齡津貼，及曾接受資產審查的高額高齡津貼受惠人發出「綠色通知書」夾附回條，仍然合乎資格的長者毋須回覆，社署最快4月5日將款項直接存入他們的銀行戶口。但如長者選擇不轉換至領取「長者生活津貼」，或其入息或資產已超過有關上限，便須在3月22日前回覆社署。

月底發首批通知書

此外，社署亦會將於3月25日向27萬名現時領取高齡高齡津貼，但未曾在65歲至69歲時領取普通高齡津貼人士；及65歲或以上，現正領取普通傷殘津貼者發出「黃色通知書」夾附回條，合資格並欲申請的長者可於12月31日或以前填妥表格並寄回社署。

至於其他65歲或以上的合資格長者，可於4月2日開始透過傳真、電郵、郵遞或到區內的社會保障辦事處申請長者生活津貼。聶德權指出，處理申請個案需時約1個月，但鑑於實施初期會有大量申請者，或需數月時間才能獲發津貼。

境況無變毋須回覆

聶德權又以交通燈比喻通知書的顏色，「首階段的長者毋須回覆，綠色通知書就有如綠燈般簡便；次階段的黃色通知書則有如黃燈般，長者要做一些工夫，填妥表格並交回」。他指出，首階段受惠的長者將於4月獲發放去年12月至今年3月長者生活津貼與高齡津貼的差額，及4月份長者生活津貼，合共6,550元。



■社會福利署署長聶德權(中)、副署長馮伯欣(左)及助理署長龍小潔昨日介紹長者生活津貼申請安排。 聶曉輝攝

聶德權昨日召開記者會，公布「長者生活津貼」詳情。由於現行的高齡津貼已根據社援物價指數於2月份起，由每月1,090元提高至1,135元，「長者生活津貼」的月入及資產限額亦相應提高，單身人士為6,880元及19.3萬元；夫婦二人則為10,940元及29.2萬元。

子女聯名戶口半計

對於備受長者關注的入息及資產限額計算問題，聶德權指出，個人入息只會計算長者工資、退休金、長俸及收租淨收益，子女給予的零用錢及逆按揭計劃的年金不會計算在內。不過，子女給予的金錢，將連同股票、債券、的士小巴牌照、金條及金幣、非自住物業一併計入資產之內。若與1名子女聯名持有銀行戶口或物業，則當一半計算。

現屆政府 扶貧實績

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)4月實施的「長者生活津貼」為現屆政府一項重要的扶貧政策，為讓長者更了解計劃詳情、申請日期及程序，社署已製作3套政府電視宣傳短片及相關的電台宣傳帶，配合3個申請階段播放。社署署長聶德權呼籲長者，按時依照程序申請津貼，並毋須到社署的社會保障辦事處排隊輪候。

社署的3段宣傳短片俱包含中、英文版本，首階段宣傳短片將由即日起播放；其餘2階段的宣傳短片將分別於下月11日及4月2日起播放。此外，社署亦印製了「長者生活津貼」的小冊子及海報，將於本月初分發民政事務署、房屋署及社署轄下的服務單位，提醒有需要長者申請。

宜簽授權立遺囑 長者子女避糾紛

香港文匯報訊(記者 郭兆東)香港大學研究調查顯示，雖然逾半受訪者有為家中長者提供財務管理，惟當中僅得近17%有獲長者正式授權。港大建議，長者應訂立持久授權書及遺囑，以減少家人間因財務衍生的不必要糾紛，並同時減少侵吞長者財產的虐老個案發生。

逾半子女助理財 27%老人不滿

家人協助長者理財易生爭執，香港大學為研究減少由財務管理帶來的家庭糾紛，於2011年3月至11月期間，以電話訪問3,505位家有65歲或以上長者的成年港人，發現當中只有55.4%受訪者有為長者提供財務管理協助，包括繳付帳單、處理銀行事務及購買日常用品。港大社會科學院副院長崔永康表示，雖然逾半受訪者有為長者提供協助，惟當中只有16.9%的受訪者有獲長者正式授權，包括持有長者所訂立的「持久授權書」及遺囑；同時，整體亦有27.6%受訪者家中的長者，對受訪者所提供的財務安排感不滿。

港13年間 僅40長者簽授權書

此外，崔永康指出，由1997年至2010年底期間，全港只有40名長者簽署過「持久授權書」，認為與傳統中國人忌諱死亡有關，故建議港府加強推廣簽署「持久授權書」的同時，亦呼籲長者與家人定期就處理財務舉行家庭會議，以消疑慮，冀藉此減少家人間因財務衍生的不必要糾紛，及同時減少侵吞長者財產的虐老個案發生。



■本港加速老齡化，貧病長者亟待全社會施援。 曾慶威攝

漏報資產從寬 刻意隱瞞刑責

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)社署署長聶德權指出，實施「長者生活津貼」的目的是為補助本港65歲或以上有經濟需要的長者的生活開支，故必須設有入息及資產限額，以識別有需要的長者。他表示，如有不符合資格的長者漏報資產及入息，當局會寬鬆處理，但強調如有蓄意或刻意隱瞞，或需負上刑責。

明年4月覆檢入息資產

根據「長者生活津貼」的安排，首階段受惠長者只需在接獲通知書當時，沒有超出入息及資產上限，便自動獲發津貼；社署會在明年4月開始

覆檢他們的入息及資產情況，並會作出抽查，確保資源落入有需要人士之手。

至於第二階段及第三階段的受惠長者，由於過去未曾接受入息及資產審查，故需在遞交申請表時一併申請入息及資產狀況。鑑於有長者或會在年底才申請領取一次過領取一整年的津貼，社署會給予他們2年寬限期(由去年12月起計)，容許他們在該段期間的入息或資產超出限額。

不過，任何長者若在覆檢時或寬限期過後，蓄意或刻意隱瞞入息及資產，或需負上刑責。社署表示，會將有關個案交由警方處理，再由警方調查後根據相關罪名予以起訴。

長津問答

- 問：我現時領取普通高齡津貼，他日收到「綠色通知書」及回條後，要回覆嗎？
- 答：如欲申請長者生活津貼而入息及資產均不超出上限，毋須回覆，津貼會自動轉賬至銀行戶口
- 問：如我在今年12月31日後才申請，可獲發放津貼嗎？
- 答：可以，但獲發放津貼只能從申請時開始計算，不能追溯至去年12月1日起
- 問：我是一名退休公務員，每月除長俸外並無其他收入，這筆款額會計算入息嗎？
- 答：長俸金會計算於入息內
- 問：子女每月給我的零用錢，會計算於入息之內嗎？
- 答：不會，但每月剩下來，會計入資產內
- 問：我與一名女兒聯名擁有一個物業，會計入資產嗎？
- 答：如該物業屬自住則不會計算；否則會將該物業價值的一半，計入資產內
- 問：我在家裡的首飾連同身上佩戴的玉器，會計入資產嗎？
- 答：不會
- 問：我收藏了金條作保值之用，口腔亦鑲有金牙，會計入資產嗎？
- 答：金條或涉及投資，會計入資產；金牙則不會
- 問：我有購買股票，間中亦會收到股息，將如何計算？
- 答：股息將計算入個人入息之內，股票淨值則會納入資產範圍內

資料來源：社會福利署 製表：香港文匯報記者 聶曉輝